



Nr. înregistrare S4D-10012019-14

Către: Ministerul Finanțelor Publice

În atenția: Dlui. Eugen Orlando Teodorovici, ministru

Referitor: Bugetul general consolidat

Prezenta propunere de soluționare a fost fundamentată ca urmare a consultării publicului țintă din cadrul proiectului Start up 4 Diaspora, respectiv românii care și-au stabilit rezidența în afara României și care au dorit să participe cu opinii și sugestii la îmbunătățirea mediului economic și social din România și poate fi folosită pentru fundamentarea unor intervenții punctuale ale autorităților competente, în vederea rezolvării acestora.

Proiectul Start up 4 Diaspora este co-finanțat din Fondul Social European, Axa Prioritară 3 „Locuri de muncă pentru toți”, Obiectivul tematic 8: „Promovarea unor locuri de muncă durabile și de calitate și sprijinirea mobilității lucrătorilor”, Obiectiv specific 3.7 „Creșterea ocupării prin susținerea întreprinderilor cu profil nonagricol din zona urbană”.

Context

Bugetul general consolidat, care include atât bugetul de stat, cât și bugetele de pensii și de somaj, a încheiat anul 2018 cu un deficit de 27,3 miliarde lei (2,88%) din Produsul Intern Brut (PIB), situându-se sub ținta anuală stabilită la 2,97% din PIB (potrivit datelor anunțate de Ministerul Finanțelor Publice).

Cu toate acestea, deficitul bugetar din perioada ianuarie - octombrie 2018 a crescut de 2,8 ori ca pondere în PIB și de 3,2 ori ca valoare, față de aceeași perioadă a anului trecut, reiese din declarațiile făcute de Eugen Teodorovici, ministrul Finanțelor Publice.

Cu toate acestea, România are cel mai ridicat nivel al deficitului bugetar din Uniunea Europeană, înregistrat în trimestrul al treilea al anului 2018 (conform Eurostat). În zona euro deficitul s-a situat la 0,5% din PIB în trimestrul al treilea din 2018, în creștere față de un deficit de 0,3% din PIB, în precedentele trei luni,

Conform analiștilor economici, ritmul de creștere economică va încetini, probabil, sub potențial până în 2020, în timp ce riscul unei recesiuni tehnice crește. Se anticipează menținerea dobânzii de politică monetară de către Banca Națională a României (BNR) la nivelul de 2,5% în 2019-2020, iar intervențiile de pe piața valutară ar putea continua în 2019.

Banca apreciază că România se confruntă cu un final dificil al ciclurilor economic și electoral. Din cauza veniturilor bugetare prea mici, guvernul a introdus noi taxe la finalul anului 2018. Cu toate acestea, majorările semnificative de pensii ar putea conduce la un salt al deficitului bugetar peste 3% din produsul intern brut (PIB) în 2019-2020. Mai mult, reacția negativă a pieței la măsurile



1 din 2



implementate ar putea submina eforturile guvernului de a se împrumuta. Inevitabila încetinire a creșterii economice va avea loc pe parcursul unui calendar electoral încărcat.

Economiștii șefi ai principalelor bănci care activează în România consideră că deficitul bugetar și măsurile anunțate de Ministerul de Finanțe vor duce la creșterea costurilor de finanțare ale populației, companiilor și statului, la majorarea inflației și implicit la erodarea puterii de cumpărare.

Recomandare

Pentru optimizarea deficitului bugetar, propunem ca măsuri:

- Susținerea climatului investițional pe termen mediu, cu consecințe în sfera proceselor de dezvoltare și convergență economică europeană.
- Înghețarea creșterilor salariale și ale pensiilor, care atrag după ele creșterea inflației.
- Scăderea cheltuielilor cu întreținerea și funcționarea instituțiilor publice, cu 10% și interzicerea cumpărării de mașini și mobilier.
- Sistarea introducerii unor noi beneficii sociale.

Cu stimă,

Iulian Cazacu, Președinte
Asociația Centru de Dezvoltare SMART

